

让乡情更浓 村容更美

——我市推进农村人居环境整治工作综述

□记者 朱东一 通讯员 徐东林

农村人居环境整治是实施乡村振兴战略的“第一仗”。2018年以来，我市上下围绕中央、省市部署要求，以“六村共建”为载体，以“农村垃圾污水治理、厕所革命、村容村貌提升、文明乡风提升行动”为主攻方向，立足实际，创新举措，持续推进农村人居环境整治工作，让广大村民在乡村振兴中有了更多的获得感、幸福感。

视线放远，目之所及，一个个美丽宜居的农村如珍珠般散落在我市各地，整洁优美的家园带来了新生活，农村人居环境整治让周口农村不断增添新魅力、焕发新价值。变化的背后，是一场轰轰烈烈持续推进的农村人居环境整治。

●狠抓环境整改 刷新农村颜值

看得见山，望得见水，留得住乡愁。有人说，每个人心中都有一个理想的田园梦，那么，具体落地的新农村应该是什么样子？

一首“垃圾靠风刮，污水靠蒸发，家里现代化，屋外脏乱差”的打油诗，反映出的是农村的顽疾、乡村振兴的痛点。为了彻底解决农村环

境脏乱差、公共服务建设滞后等问题，近年来，我市以垃圾和污水治理、厕所革命、村容村貌提升等为主攻方向，狠抓农村人居环境整改，取得了累累硕果。

在项城市丁集镇沈庄行政村，家家户户门口都放置了垃圾桶，干净整洁的环境让村民的生活有了新变化。该村也是我市大力推进农村人居环境整治的真实写照。

保洁工人张长顺说：“我就是这个村的，负责保洁工作，原来村里比较脏，现在每天打扫得干干净净的，群众看着满意，我干着也有劲了。”

村民孙桂梅说：“原来村里脏乱差，现在绿化、卫生各方面都搞好了，老百姓看着心情舒畅，我们这里和城市基本差不多了。”

小村庄变了大模样，村民们脸上笑开了花，满口都是对美丽乡村建设的称赞。

据了解，全市以“千万工程”示范村创建、农村户厕改造和“三清一改”村庄清洁行动为抓手，全面扎实推进农村人居环境整治，农村生产生活环境、村容村貌得到明显提升。目前，全市80%以上的村庄达到了“三无一规范一眼净”（村内及周边无垃圾堆放、无污水横流、无杂物挡道；日常生活物品堆放规范有

序；主次干道两侧环境干净）标准，所有县（市、区）农村生活垃圾治理先后通过省级达标验收。2019年全面完成78个村的示范创建，累计完成农村户厕无害化改造53万户，打造出了平原农区乡村振兴的“周口样板”。

●生态价值激发生活价值

百花争艳、村舍整洁、阡陌纵横……如今，周口的许多村庄都宛若田园山水画般恬静美好。

曾经的沈丘县李老庄乡基础设施薄弱，村容村貌脏乱差。自农村人居环境综合整治工作开展以来，该乡下辖的村硬化了村际道路，建设了美丽乡村文化墙，购置了垃圾桶，填埋了垃圾坑，高标准打造村内环境。

一幅幅宜居宜业宜游的美丽乡村画卷背后，处处体现着市委、市政府立足民生、改善环境的魄力和智慧。近两年来，我市始终把美丽乡村建设作为提升农村人居环境的重点，持续开展村庄清洁行动。以“三清一改”为基础，农村陈年生活垃圾得到清理、废旧坑塘和黑臭水体得到治理、畜禽粪污和农业废弃物得到有效治理，群众良好

环境意识和卫生习惯逐步养成，农村村容村貌日新月异，广大农民群众的精神面貌普遍改观。目前，全市2020年度100个“千万工程”示范村创建已基本达标；实现90%的自然村通硬化路；100%的村庄实现户户通电；庭院绿化率达到100%，农村村屯绿化覆盖率达到35%以上，村村通公路绿化率和围村沟、河、路、渠等廊道绿化率达到95%以上。

农村户厕改造情况。全市上下紧盯目标，改厕工作有序推进。目前，全市完成年度农村户厕无害化改造16万户，卫生厕所普及率达到85%。后期管护和粪污资源化利用长效机制逐步建立。

在培育乡风建设上。推动乡风文明、家风良好、民风淳朴，让广大农村焕发文明新气象。深入实施公民道德建设工程，加大对“道德模范”“好媳妇”“好婆婆”“文明家庭”“十星级文明户”等各类先进典型选树力度，先后推荐评选出县级以上（含县级）“道德模范”及“道德模范”提名奖1713名、“身边好人”4359名、“好媳妇”“好婆婆”13450名，有效提升了农村社会文明程度和村民群众的文明素质。③5



冬日慰问暖人心

入冬以来，贫困户的冷暖备受各界牵挂。11月30日，西华县大王庄乡党委政府携手贵州珍酒周口运营中心入户慰问，为贫困户送去冬日温暖。图为工作人员在该乡新老家村贫困户家中慰问。④

记者 李伟 摄

周口至淮阳 我市开通第三条快速公交线路

□见习记者 支亚茹 文/图

本报讯 11月30日9时，K201快速公交在高铁周口东站举行开通仪式，这也是我市自K301和K101开通后的第三条快速公交线路。

相比于其他公交车，K201快速公交的最大特点是停靠站点少，基本上2公里一个站点，比较快速。

“试运营期间，我们采取双向对发（周口、淮阳各5辆车），按10个班次往返运营，投入10辆K201快速公交，每天6时30分发车，票价暂定为2元。随着客流量的增加，我们会



整装待发

随时增加班次，满足市民出行需求。”市公交总公司总经理助理朱怀彬告诉记者。

据了解，K201快速公交线路单线长约30公里，全程约80分钟，发车间隔为18分钟，沿途设置高铁东站、淮海医院、许湾乡政府、郸城一高周口校区、万寨、瓦关集、黄李、王店、祝寨、龙湖新城、扭头桥、羲皇宾馆、陈胡公陵、东湖码头、陈楚古街等15对往返停靠站点。

至此，2020年周口市中心城区十件民生实事之一的“开通三条快速公交”已全部实施落地。④7